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Beispiel Simultanität

Ein kleines makroökonomisches Modell einer geschlossenen Wirtschaft:

Ct = α0 + α1Yt + ut Konsumgleichung

It = β0 + β1Yt−1 + β2rt + vt Investitionsgleichung

Yt = Ct + It + CPt definitorische Identität

It . . . Investitionen real, rt . . . realer Zinssatz, CPt . . . öffentlicher Konsum real

Problem in einem simultanen System:
Bei ∆u → ∆Ct in der Konsumgleichung und ∆Ct → ∆Yt in der Identität.
D.h.: Yt = Yt(ut) in der Konsumgleichung.
Yt ist nicht mehr exogen, corr(Yt ,ut) ̸= 0!

Lösung: Verwendung der IV-Schätzung
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IV-Schätzer für das bivariate Regressionsmodell, yt = α0 + α1xt + ut
Wir wollen ein Modell schätzen, in dem xt = xt(ut) gilt.

yt = α0 + α1xt + ut und xt = xt(ut)

Schritt 1:
Wir suchen nach exogenen Variablen z, die unabhängig von u sind, und zugleich
x gut approximieren können.
Angenommen wir finden zwei: z1 und z2. (Wir brauchen mindestens eine.)

Schritt 2:
Wir approximieren nun x durch z1, z2. D.h.: Wir schätzen mit OLS

xt = γ0 + γ1z1,t + γ2z2,t + wt

Die Approximation für xt , x̂t , lautet dann

x̂t = γ̂0 + γ̂1z1,t + γ̂2z2,t
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IV-Schätzer für das bivariate Regressionsmodell, yt = α0 + α1xt + ut

Schritt 3:
Wir ersetzen x in yt = α0 + α1xt + ut durch die Approximation x̂t und schätzen
mit OLS

yt = α0 + α1x̂t + vt

Das Ergebnis sind die IV-Schätzer für α0 und α1: α̂0,IV und α̂1,IV .

Die mit IV geschätzte Gleichung lautet dann

yt = α̂0,IV + α̂1,IV xt + ût
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